
Okvirna pitanja koja će voditi diskusiju se nalaze u nastavku:

1. Koji mandat ima institucija koju predstavljate, kako je povezan sa planiranjem i sprovođenjem mjera

adaptacije?

2. Prethodna iskustva sa planovima i programima adaptacije, učešće u projektima klimatskih promjena?

3. Kako biste ocijenili postojeće kapacitete (institucije koju predstavljate) za planiranje i implementaciju

CCA -e?

4. Šta biste rekli da su ključni nedostaci kapaciteta?

5. Koje sektorske politike, planovi i programi usmeravaju rad institucije koju predstavljate?

6. Da li imate predloge o drugim sektorima/institucijama koje bi trebalo da budu uključene u procjenu

kapaciteta?



Izazovi za bolju integraciju mjera adaptacije na klimatske promjene?

Ublažavanje (mitigacija) je intervencija za smanjenje izvora emisija ili povec ́anje ponora gasova sa efektom

staklene bašte. Prilagođavanje (adaptacija) je prilagođavanje u prirodnim ili ljudskim sistemima kao odgovor na

stvarne ili očekivane klimatske stimuluse ili njihove efekte, koje ublažava štetu ili koristi moguc ́nosti“ (IPCC 2001),



Izazovi za bolju integraciju mjera adaptacije na klimatske promjene?

Iako je godinama fokus na politika bio ublažavanje klimatskih promjena, uprkos mnogim ranjivim oblastima i

sektorima, prisutan je pomak ka prilagođavanju (adaptaciji).

Poboljšanje je postignuto usvajanjem Zakona o zaštiti od negativih uticaja klimatskih promjena iz 2019. godine. On

nalaže pripremu Plana prilagođavanja na klimatske promjene koji se sastoji od mjera prilagođavanja i povezane

finansijske procjene mjera prilagođavanja.

Manji broj posotjećih strategija/planova sadrži akcije prilagođavanja, dok se njihova primjena sporo odvija zbog

nedovoljne finansijske ili institucionalne podrške.



Izazovi za bolju integraciju mjera adaptacije na klimatske promjene?

Ključne prepreke koje sprečavaju uspostavljanje željenog procesa planiranja adaptacije su:

• okvir za koordinaciju planiranja adaptacije i aktivnosti je samo djelimično uspostavljen i ne funckioniše kako je

očekivano, pa postoji potreba za poboljšanjem i efikasnijim organizacionim dizajnom, jasnom raspodjelom

uloga i odgovornosti, poboljšanjem kapaciteta (tehničkih i funkcionalnih) i institucionalnim aranžmanima koji će

biti urađeni sa ciljem integrisanja klimatskih promjena u planove rada na sektorskom nivou,

• ograničeni institucionalni i tehnički kapaciteti na nacionalnom i sektorskom nivou za rješavanje problema

klimatskih promjena kroz adaptaciju, uz potrebu poboljšanja tehničkih kapaciteta za prikupljanje, stvaranje,

korišćenje i širenje informacija i servisa koji se tiču klime,

• nedostupnost odgovarajućih informacija koje su potrebne za sprovođenje informisanog i djelotvornog planiranja

adaptacije i ulaganja. Teško je precizno izmjeriti i odrediti troškove opcija za adaptaciju na državnom i

sektorskom nivou bez relevantnih informacija o uticajima klime, ranjivostima i kapacitetima za adaptaciju u

srednjoročnoj i dugoročnoj perspektivi,

• državni i alternativni izvori finansiranja za ulaganja u adaptaciju nisu optimizovani, jer kompletni troškovi

adaptacije još nisu poznati.



Izazovi za bolju integraciju mjera adaptacije na klimatske promjene?

Sveobuhvatni cilj ovog projekta je poboljšanje institucionalnih kapaciteta Crne Gore za dugoročno planiranje adaptacije.

Da bi postigao taj cilj, predlog se fokusira na

(i) poboljšanje institucionalnog okvira za koordinaciju i jačanje institucionalnih kapaciteta,

(ii) unapređenje informacija o klimatskim promjenama i utvrđivanje potencijalnih odgovora/mjera adaptacije, i

(iii) utvrđivanje finansijskih zahtjeva i resursa za finansiranje investicija u adaptaciju.

Plan i redoslijed projektnih aktivnosti izrađeni su na način da rezultiraju efikasnošću i budu djelotvorni. Izgradnjom podsticajnog
institucionalnog, planskog i programskog okruženja za adaptaciju na nacionalnom i sektorskom nivou, Crna Gora će biti u stanju
da prepozna klimatske rizike i ranjivosti i koristi te informacije za potrebe procesa planiranja adaptacije i ispitivanje adekvatnih
odgovora na adaptaciju.

Redoslijed je napravljen tako da u početku fokus bude na razvoju/poboljšanju koordinacionog okvira i izgradnju sposobnosti onih
koji su uključeni u koordinacioni okvir. Zatim, kada se ojača koordinacioni okvir, preduzimaće se aktivnosti na poboljšanju
informacione osnove utvrđivanjem klimatskih rizika i njihovim korišćenjem za utvrđivanje i procjenu odgovarajućih mjera
(investicije, projekti, programi itd.).



Predložena rješenja u NAP projektu

Da bi se postigao taj cilj, predlog je osmišljen oko tri glavna ishoda, koji se ostvaruju kroz međusobno povezane i

komplementarne podishode i aktivnosti:

ISHOD 1: Upravljanje, institucionalna koordinacija i tehnički kapaciteti za planiranje adaptacije su osnaženi

Podishod 1.1 Institucionalni kapaciteti za planiranje adaptacije su procijenjeni i unaprijeđeni

Podishod 1.2 Institucionalna koordinacija u cilju podrške planiranju adaptacije je osnažena

ISHOD 2: Unaprijeđena baza dokaza za kreiranje rodno senzitivnih rješenja za adaptaciju

Podishod 2.1: U prioritetnim sektorima su utvrđeni rodno specifični rizici i ranjivosti izazvani klimatskim

promjenama, definisani su širi ciljevi i potencijalne mjere adaptacije

Podishod 2.2 Procesi nacionalnog planiranja adaptacije su utvrđeni

ISHOD 3: Strategija za obezbjeđivanje finansijskih sredstava za potrebe adaptacije je izrađena

Podishod 3.1 Mehanizmi za finansiranje investicija u adaptaciju su utvrđeni

Podishod 3.2 Angažovanje privatnog sektora na adaptaciji je osnaženo



Predložena rješenja u NAP projektu

Priprema plana treba da dovede do toga da:

• Crna Gora ojača svoj institucionalni okvir za koordinaciju,

• poboljša bazu informacija koja je potrebna za djelotvorno donošenje odluka i

• definiše strategiju mobilizacije resursa.



Hvala na pažnji.

Za dodatne informacije obratite se:

Borko Vulikić, menadžer projekta (borko.vulikic@undp.org , +382 69 178 128)
Ana Daković, saradnica na programu (ana.dakovic@undp.org) 
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